

引言

中医馆是指在社区卫生服务中心和乡镇卫生院将中医临床科室集中、相对独立设置的中医综合服务区。截至2022年年底，我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家。

《“十四五”中医药发展规划》明确，鼓励有条件的地方完成15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆服务内涵建设；在10%的社区卫生服务站和村卫生室开展中医馆建设。

据了解，国家中医药局会同国家卫生健康委制定了《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》和《社区卫生服务站 村卫生室中医馆建设标准》，国家中医药局正在组织编写基层中医药适宜技术手册，促进基层常见病多发病中医药适宜技术推广。

让群众“在家门口看好中医”

——来自多地基层中医馆的观察

■ 新华社记者 田晓航 蒯娟 邱冰清

充分发挥中医药在基层健康服务中的特色优势，中医馆的作用不容忽视。

今年以来，国家多项政策文件明确加强基层医疗卫生机构中医建设。十部门2022年联合印发的《基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》提出，到2025年社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆实现全覆盖。记者近日在多地采访发现，基层中医馆正在为群众“家门口看中医”带来更便捷、更舒心的体验。

4万余家中医馆 便利“家门口看中医”

三伏贴，位于陕西省西安市雁塔区的电子城二〇五所社区卫生服务站中医馆一大早便“热闹”起来。47岁的中医师董建党平均每天要接诊70多人：“除了来看慢性病和预防保健的中老年患者，年轻人过来调理身体的也不少。”

2012年成立之时，这家中医馆仅有100多平方米，患者开了方子只能到别处抓药。受益于国家政策，2021年，中医馆迁址后规模扩大了10倍，配备了400余种中药饮片和熏蒸治疗机等40多种中医治疗设备，煎药室、针灸推拿室、中医专家诊室等一应俱全。

中医药服务因其“简、便、验、廉”，深受群众喜爱。为了方便群众在“家门口看中医”，自2012年开始，我国持续加强基层医疗卫生机构中医建设，中央财政每年投入经费予以支持。

截至2022年年底，全国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家，超过八成的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能提供6类以上中医药技术方法。

中医药服务扎根社区，离不开人才支撑。近年来，我国逐步扩大本科层次中医专业农村订单定向免费医学专业招生规模，支持地方开展高层次中医专业农村订单定向免费医学专业培养；同时，开展中医馆骨干人才培养项目，2021年以来已培训基层中医馆骨干人员1.6万余人，为基层中医药队伍注入有生力量。

优质中医药服务 助力“首诊在基层”

70多岁的沈奶奶患有有关节炎，是江苏省苏州市吴中区城区社区卫生服务中心中医馆的老患者。

“第一次就挂号好号后，疗程中不用再挂号或预约，来了就能看。医生的技术都不错，而且对患者很亲切。”沈奶奶告诉记者，不像从前一生病就往大医院跑，现在社区居民有个头疼脑热的，更喜欢来这里的中医馆看病。

记者在采访中发现，群众青睐中医馆，不仅因为近便，还在于能享受到大医院一样的优质中医药服务。

在电子城二〇五所社区卫生服务站中医馆，每周都有来自西安交通大学第一附属医院、陕西省中医医院的多位专家坐诊，带动了诊疗水平大幅提升。电子城二〇五所社区卫生服务站站长郭王红介绍，今年上半年站里的诊疗量已达1.2万人次，其中，来中医馆就诊的患者占到70%以上。

通过医联体、医共体等形式，上级中医院与基层中医馆建立协作关系，发挥中医药服务特色优势，让中医药适宜技术在基层大显身手，惠及更多基层群众。不仅如此，一些中医馆还开始“向外辐射”。

随着长三角地区异地就医门诊费用直接结算政策实施，苏州的中医馆吸引了越来越多上海及浙江的患者。来自上海的陈女士在苏州市吴江区黎里中心卫生院中医馆治好了“难缠”的偏头痛，直呼“惊喜”。

多措并举 推动中医馆“从有到优”

当前，我国已基本实现社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆建设全覆盖。为了让中医药服务“最后一公里”更加通畅，更好满足群众“看好中医”的

需求，“十四五”时期，我国设定了中医馆建设的更高目标和具体任务，为基层中医药服务“提质增效”。

《基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》提出，鼓励有条件的地方对15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆完成服务内涵建设。为此，国家中医药局和国家卫生健康委日前印发中医馆服务能力提升建设标准和中医馆建设标准，从中药房设置、中医药人员配置等方面给出详细参考，指导有条件的地方开展中医馆服务内涵建设和中医馆建设。

与此同时，各地积极探索创新，多措并举引领基层中医馆从“有”向“优”迈进。

江苏省将基层中医馆服务能力等级建设评价分为三级、四级和五级3个标准，打造优质中医馆；四川省采取订单定向培养、县招乡用、乡招村用等方式，强化基层中医药人员空白医疗卫生机构中医药人员配备；山东省加强中医药综合服务区信息化建设，所有中医馆（国医堂）全部接入中医馆健康信息平台……

国家中医药管理局有关负责人表示，坚持以人民健康为中心，顺应广大群众方便看中医、放心用中药的期盼，我们要进一步提高基层中医药服务的可及性和优质度，增强人民群众的获得感。

【习近平金句】

中医药学是中国古代科学的瑰宝

中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。

——2015年12月18日，习近平致中国中医科学院成立60周年的贺信

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华民族的伟大创造和中国古代科学的瑰宝。

——2021年5月12日，习近平在河南南阳考察调研时的讲话

中医药学包含着中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验，是中华文明的一个瑰宝，凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。新中国成立以来，我国中医药事业取得显著成就，为增进人民健康作出了重要贡献。

——2019年10月，习近平对中医药工作作出的重要指示

要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果

要科学总结和评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果，用科学的方法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗效。

——2021年3月6日，习近平在看望参加政协会议的医药卫生界、教育界委员时的讲话

在这次疫情防控中，中医发挥了重要作用，要及时总结经验，加强科学论证，大力发展中医药事业，加强中西医结合，不断提高能力和水平。

——2020年4月10日，习近平在中央财经委员会第七次会议上的讲话

要加强研究论证，总结中医药防治疫病的理论和诊疗规律，组织科技攻关，既用好现代评价手段，也要充分尊重几千年的经验，说明白、讲清楚中医药的疗效。

——2020年6月2日，习近平在专家学者座谈会上的讲话

要做好中医药守正创新、传承发展工作

要做好中医药守正创新、传承发展工作，建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式，使传统中医药发扬光大。

——2021年3月6日，习近平在看望参加政协会议的医药卫生界、教育界委员时的讲话

要做好守正创新、传承发展工作，积极推进中医药科研和创新，注重用现代科学解读中医药学原理，推动传统中医药和现代科学相结合、相促进，推动中医药相互补充、协调发展，为人民群众提供更加优质的健康服务。

——2021年5月12日，习近平在河南南阳考察调研时的讲话

要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，加快推进中医药现代化、产业化，坚持中西医并重，推动中医药和西药相互补充、协调发展，推动中医药事业和产业高质量发展，推动中医药走向世界，充分发挥中医药防病治病的独特优势和作用，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

——2019年10月，习近平对中医药工作作出的重要指示

(据党建网)



上图：河北省沧州市新华区道东街道南官屯社区卫生服务站的中医为患者把脉
新华社记者 王民摄

左图：7月11日，在江苏省连云港市东方医院中医馆，患者排队贴“三伏贴”。
新华社发（王春摄）

加快推进中医药现代化

■ 王君平

习近平总书记在河北考察时指出：“要坚持人民至上、生命至上，研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’，特别是要加强中医药传承创新发展。”这为切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好提供了重要遵循。

全国备案中医诊所超2万个、八成以上县级区域已设置县级中医医院、八成以上社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置了中医馆……近年来，我国中医药事业稳步发展，中医医疗服务机构遍布全国各地。深入发掘中医药宝库中的精华，守正创新加快推进中医药现代化，有助于更好发挥中医药在维护和促进人民健康中的独特作用。

加强中医药传承创新发展，产业现代化是依托。药材好，药才好。随着野生中药材资源的日渐枯竭，大部分临床常用中药采用人工种植。中药材质量是制约中医药高质量发展的瓶颈之一。中药材基地共享联盟自2012年成立后，经过十年耕耘，把中药材的抽检合格率从64%提升到98.4%，推动我国《中药材生产质量管理规范》发布实施。中医药农业技术的创新与进步，为中药材产业高质量发展带来新的机遇。中医药振兴发展是一项系统工程，需

要全盘布局、系统谋划、多方参与，促进产学研用一体化推进。比如，八角价格低廉，即使是提取莽草酸原料，每公斤售价也不高。国外药企推出的抗新冠病毒“达菲”，以八角提取物为原料，每公斤售价翻了很多倍。提升科技创新能力，是国内中药企业实现高质量发展的当务之急。从更高视角看，要构建多学科交叉的大型高端科技平台，实现中药资源产业、中药工业、中医药健康服务业三业融合，推动形成产业布局更优、集聚程度更高、产业规模更大、核心竞争力更强的健康产业格局。

加强中医药传承创新发展，离不开数字化赋能。研发中医数字化辅助诊断装备，开创中医数字化路径，让中医特色疗法从“模糊”向“精确”转化，助力续写中医妙手回春的当代传奇。对于九散膏丹之类的传统中药，以往药理机制难分辨、制药过程较粗略。中成药制造核心工艺的数字化与智能控制，有助于解决重点领域、关键环节的突出问题，推动中医药创造性转化、创新性发展。下一步，应加强政策保障，完善激励机制，加强数字科技赋能，引导推动更多科研单位和科研工作者参与中医药研发。

中医药振兴发展迎来天时、地利、人和的大好时机。中医药学是中华文明的瑰宝，传承创新发展中医药是新时代中国特色社会主义事业的重要内容。传承精华、守正创新，答好中医药现代化之问，让更多良方竞相涌现，中医药事业将为维护人类健康作出新的更大贡献。

(据《人民日报》)

延伸阅读

两部门印发中医馆服务能力提升建设标准

为了更好地指导并推动有条件的地方建设一批具有示范引领作用的基层医疗卫生机构中医馆、中医阁，国家中医药局综合司和国家卫生健康委办公厅近日印发《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》和《社区卫生服务站 村卫生室中医馆建设标准》，并于7月25日公布。

这两项标准从中药房设置、中医药人员配置、中医医疗服务等方面，对中医馆服务能力提升建设和中医阁建设给出具体参考。

根据《社区卫生服务中心 乡镇卫生院中医馆服务能力提升建设标准》，中医馆(含少数民族医馆)独立设置，使用面积不低于300平方米，能够提供中药饮片和6类10项以上中医药适宜技术服务；中药房中药饮片品种数不少于300种；中医类别医师占本机构医师总数的比例不低于25%，且主执业机构在本机构的中医类别医师不少于5名。

根据《社区卫生服务站 村卫生室中医馆建设标准》，中医馆至少设有1个中医诊室和1个中医治疗室，能够提供中药饮片和4类6项以上中医药适宜技术服务；中药饮片品种数不少于80种，或与社区卫生服务中心、乡镇卫生院等签订中药饮片调剂代煎配送协议；社区卫生服务站至少配备1名中医类别医师，村卫生室至少配备1名中医类别医师或以中医药服务为主的乡村医生。

中医馆是指在社区卫生服务中心和乡镇卫生院将中医临床科室集中、相对独立设置的中医综合服务区。中医阁则是指社区卫生服务站、村卫生室内开展中医药服务的诊疗区，具备能提供中医药服务的人员、设施设备等服务资源。

《“十四五”中医药发展规划》提出，鼓励有条件的地方完成15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆服务内涵建设；在10%的社区卫生服务站和村卫生室开展中医馆建设。国家中医药局数据显示，截至2022年年底，我国社区卫生服务中心和乡镇卫生院已建成中医馆4万余家。当前，我国正多措并举推动基层中医馆“从有到优”，进一步提升基层中医药服务质量和能力。